Cours : Mme RIBET

L’OREILLE

L’oreille est l’organe de l’audition, et de l’équilibre 

Elle se décompose en trois parties 


L’oreille externe : pavillon et conduit auditif externe


L’oreille moyenne : le tympan, la chaîne des osselets, la caisse du tympan, les cavités mastoïdiennes, la trompe d’Eustache 


L’oreille interne : le labyrinthe osseux, le labyrinthe membraneux

I L’oreille externe 


I -1  Le pavillon



Constitué d’un  cartilage, élastique recouvert de peau 

La peau contient des éléments pileux et des glandes sébacées

Bord du pavillon = hélix

Partie inférieure ne contient pas de cartilage lobe ou lobule

La fonction du pavillon est de capter les sons et de les diriger vers le conduit auditif


I -2 le conduit auditif externe :



Relie le pavillon au tympan

Le 1/3 externe est cartilagineux  il est riche en follicule pileux, glandes sébacées, glandes sudoripares, glandes cérumineuses 

Les 2/3 internes sont osseux

Le cérumen : mélange du produit de sécrétion des glandes sébacées et sudoripares constituant une substance cireuse de PH acide qui protège l’épithélium du conduit auditif externe 

Le cérumen sécrété sèche puis tombe du conduit auditif parfois il s’accumule, durci et forme un bouchon  qui gène l’audition  et même dans certains cas à l’équilibre

Les ondes sonores pénètrent dans le conduit auditif percutent le tympan  et le font vibrer

II l’oreille moyenne


II - 1 le tympan :


Membrane translucide, tendue  elle sépare le conduit auditif externe de la caisse du tympan


Sa face externe  est concave  recouverte de peau 


Sa face interne est convexe  et recouverte d’une muqueuse 

Les ondes sonores font vibre le tympan qui transmet cette énergie à la chaîne des osselets de l’

oreille moyenne


II -2  caisse du tympan :

Petite cavité remplie d’air (caisse de résonance) elle est creusée dans la paroi de l’os temporal ou rocher  tapissée de muqueuse 

Isolée de l’oreille externe par le tympan et de l’oreille interne par 2 petites ouvertures : la fenêtre ronde (fenêtre cochléaire)  et la fenêtre ovale (fenêtre vestibulaire)

La paroi postérieure de la caisse du tympan communique avec l’antre mastoïdien 

II- 3 La caisse mastoïdienne ou antre

(Chambre ou cavité de l’os temporal composé de cellules mastoïdiennes) complication infectieuse = mastoïdite 

La paroi antérieure est percée d’un orifice s’ouvrant directement sur la trompe d’Eustache 

II - 4 La trompe d’Eustache 

 Canal ostéocartilagineux qui relie l’oreille moyenne au rhinopharynx

Ses  rôles :

Maintenir la pression atmosphérique de part et d’autre de la membrane tympanique  (en conservant l’intégrité du tympan) en remplissant la caisse du tympan d’air

Drainer les sécrétions de l’oreille moyenne vers le rhinopharynx


On peut équilibrer les pressions (en cas de déséquilibre soudain) de part et d’autre soit en soufflant, nez bouché en expulsant l’air des poumons ou en avalant sa salive 


II- 5  Les osselets 


Marteau – enclume – étrier


3 petits os du corps soutenus par des ligaments et reliés par des articulations synoviales


Le manche du marteau situés contre le tympan récupère les vibrations sonores la tête du marteau s’articule avec le corps de l’enclume qui lui-même s’articule avec la tête de l’étier, la base e l’étrier est attaché à la fenêtre ovale (vestibulaire) 

2 muscles viennent se fixer aux osselets :


Le muscle du marteau relié au marteau sert à amplifier les sons 

Le muscle de l’étrier relié à l’étrier  protège l’oreille interne en cas de sons de forte intensité (réflexe stapédien stapès = étrier)

Ce réflexe a des limites (surdité post explosion)

Les osselets transmettent les mouvements vibratoires du tympan à la fenêtre ovale qui à son tour transmet à l’oreille interne par l’intermédiaire de milieux liquides contenus dans l’oreille interne

III L’oreille interne

Labyrinthe osseux labyrinthe membraneux

Le labyrinthe osseux  est situé dans l’os temporal  le labyrinthe osseux contient le labyrinthe membraneux, celui-ci baigne dans un liquide : le périlymphe 

L’oreille interne est constituée de cavités liquidiennes  alors que l’oreille moyenne est constituée de cavités aériennes 

III - 1 le labyrinthe osseux

Il comprend : 

Le vestibule qui communique avec l’étrier par la fenêtre ovale (vestibulaire) à l’intérieur se place le saccule et l’utricule  du labyrinthe membraneux

La cochlée  ou limaçon
Les 3 canaux semi circulaires  ces 3 canaux s’ouvrent dans le vestibule 


L’organe de l’équilibre est formé par le vestibule et les canaux semi circulaires

L’organe auditif est formé par la cochlée 

III – 2 le labyrinthe membraneux, 


IL comprend : le ventricule membraneux  le limaçon membraneux

Logé dans le labyrinthe osseux baigne dans l’endolymphe

Le ventricule membraneux est constitué de 2 sacs membranaires  le saccule et l’utricule  ils comportent chacun une zone  la macule constituée de cellules sensorielles auditives ces 2 sacs communiquent entre eux 

3 canaux semi circulaires membraneux  qui présentent une région appelée crête ampullaire constitué de cellules sensorielles 

Ces 3 canaux s’implantent sur l’utricule



Le limaçon membraneux ou canal cochléaire supporte l’organe de Corti (siège des cellules neurosensorielles 

Les cellules neurosensorielles sont les premiers relais  de la transmission des messages auditifs

Les cellules sont caractérisées par la présence de cils à leurs sommets 

Les cellules ciliées sont reliées avec les premiers neurones des voies sensitives de l’audition 


Les cellules ciliées du canal cochléaire  reliées au neurones  des voies auditives qui se réunissent pour former le nerf cochléaire (il naît de l’organe de Corti)


Les cellules ciliées des canaux semi-circulaires et du vestibule membraneux se réunissent pour former le nerf vestibulaire

Nerf vestibulaire + nerf cochléaire = nerf auditif

IV Le son


Il se propage sous la forme d’ondes sonores il est caractérisé par :


La fréquence correspond au nombre d’ondes sonores qui passent en un point  par unité de temps plus un son est aigu, plus la fréquence est élevée 


L’oreille humaine perçoit des sons dont la fréquence va de 20 à 20 00 hertz (Hz) l’acuité auditive est la meilleure entre 1000 & 4000 Hz 


L’amplitude plus un son est puissant plus son amplitude est grande ; L’intensité d’un son se mesure en décibel (d B) ex : une conversation normale = 50 dB 


Le timbre : le timbre d’un son permet de différencier plusieurs instrument qui émettent en même temps  la même note

V L’audition 

Le pavillon capte les sons   et les orientes vers l’intérieur de l’oreille  via le conduit auditif externe  jusqu’au tympan 

Sous l’effet des vibrations sonores le tympan se met à vibrer le tympan ne peut vibrer que si pression atmosphérique est égale des 2 cotés de la membrane (rôle de la trompe d’Eustache) aux vibrations de l’air se substituent une vibration mécanique il transmet ses vibration à la chaîne des osselets 

L’oreille moyenne a pour rôle de transmettre les vibrations tympaniques à travers la caisse du  tympan (cavité aérienne jusqu’aux cavités liquidienne de l’oreille interne 

Le tympan communique ses vibrations aux osselets qui les multiplient par 1,3

L’étrier transmet en fin de course les vibrations mécaniques à la fenêtre ovale 

L’oreille interne les vibration parvenues de l’ étrier sont transmissent par la fenêtre ovale au liquide péri lymphatique  qui vibre à son tour et communique les vibration à l’endo lymphe 

Les vibrations liquidiennes font ‘’bouger’’ les cils des cellules sensitives  qui excitent les terminaison des cellules nerveuses produisant  un influx nerveux  au niveau de l’organe de corti

L’influx nerveux se propage le long du nerf cochléaire 

Le nerf cochléaire s’engage dans le conduit auditif interne où les nerfs vestibulaires et faciaux l’accompagnent 

Ils forment le nerf auditif

Le nerf auditif, à la sortie du conduit auditif interne pénètre dans le tronc cérébral jusqu’au cortex cérébral (lobe temporal) 

VI l’équilibre


Est assuré par les canaux semi circulaires, les utricules et les saccules  du vestibule

 Les mouvements de la tête exercent : soit une pression au niveau ces cellules soit une accélération ou une décélération au niveau de l’endolymphe  perçue par les cellules ciliées

Pour les canaux semi circulaires  au cours des accélérations rotatoires (mouvements de la tête de haut en bas  et vice versa,  de gauche à droite et vice versa et de l’oreille vers l’épaule  les déplacements des cils stimulent les cellules neurosensorielles 

Pour le vestibule membraneux  les cellules sensorielles sont sensibles aux accélérations linéaires (la plus connue station débout et notamment la pesanteur)

Les cellules sont stimulée et déclanche un influx nerveux qui se propage jusqu’aux nerf vestibulaire jusqu’au tronc cérébral puis vers le cervelet et le cerveau (interconnections)

L’équilibre est aussi assuré par : 

Les proprio récepteurs qui renseignent sur la position du corps (membres)dans l’espace
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